

# 数智化背景下行政管理专业学生的专业认同影响因素与提升策略

李 莉, 张 岚\*

浙大城市学院法学院, 浙江 杭州

收稿日期: 2025年12月11日; 录用日期: 2026年1月12日; 发布日期: 2026年1月19日

## 摘要

在数智技术快速发展的背景下, 行政管理专业教育面临着新的挑战, 对学生的专业认同感也产生了重大影响, 专业认同会反作用于学科的发展。文章首先界定专业认同内涵, 从学科体系数智化融合不足、实践教学数智场景缺失、社会环境中的负面认知与职业替代焦虑、个体层面技能储备不足四个维度剖析专业认同的影响因素; 进而提出优化学科体系、革新实践教学、强化社会对学科的价值认知、赋能个体数智素养与规划能力的对策建议, 可以为培养适配数字时代的行政管理人才提供参考。

## 关键词

数智化, 行政管理专业, 专业认同, 影响因素, 提升策略

# Factors Influencing Professional Identity and Enhancement Strategies of Administrative Management Students in the Context of Digital Intelligence

Li Li, Lan Zhang\*

School of Law, Hangzhou City University, Hangzhou Zhejiang

Received: December 11, 2025; accepted: January 12, 2026; published: January 19, 2026

## Abstract

Against the backdrop of the rapid development of digital intelligence technology, administrative management students' professional identity is influenced by various factors. This article explores the factors from four dimensions: the integration of digital intelligence and discipline system, the lack of digital intelligence scenarios in practical teaching, negative cognition in society, and individual skill reserves. It also proposes corresponding countermeasures to promote the professional identity of administrative management students.

**文章引用:** 李莉, 张岚. 数智化背景下行政管理专业学生的专业认同影响因素与提升策略[J]. 教育进展, 2026, 16(1): 1407-1412. DOI: 10.12677/ae.2026.161192

management education is facing new challenges, which have also exerted a significant impact on students' professional identity. It is a factor that in turn influences the development of the discipline. This paper first defines the connotation of professional identity, then analyzes its influencing factors from four dimensions: insufficient integration of digital intelligence into the disciplinary system, lack of digital intelligence scenarios in practical teaching, negative social perceptions and occupational replacement anxiety, and inadequate individual skill reserves. Furthermore, it proposes countermeasures and suggestions, including optimizing the disciplinary system, innovating practical teaching, strengthening society's recognition of the discipline's value, and empowering individuals with digital intelligence literacy and career planning capabilities. This study aims to provide references for cultivating administrative management talents adapted to the digital era.

## Keywords

**Digital Intelligence, Administrative Management Major, Professional Identity, Influencing Factors, Enhancement Strategies**

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

在数智化技术快速发展的背景下,人工智能、大数据、云计算等新兴技术深刻改变了社会运行模式和治理方式,也对行政管理学科的专业教育提出了新的挑战。传统的行政管理知识体系,难以直接适配数字政务、智慧治理等新型实践场景;同时,在与计算机科学、电子信息工程等领域的交叉融合中,传统行政管理专业的边界更加模糊,这些变化不仅重构了行政管理专业的教育内容与实践形态,更悄然改变了学生对专业价值的认知和认同。专业认同是影响学生学习动力、职业选择的核心要素,当传统专业定位受到技术冲击、就业方向从单一政务岗位向多元治理场景延伸时,学生对专业认知容易出现偏差。原本潜在的专业迷茫等可能转化为明确的专业质疑,甚至引发转专业、职业规划偏离等问题。

在此背景下,探究数智化转型对行政管理专业认同的具体影响因素,并提出针对性的优化策略,对于增强学生职业归属感、培养适应数字时代的高素质行政管理人才,具有重要的理论和实践意义。

## 2. 行政管理专业认同及其与数智化转型的关联

### 2.1. 专业认同内涵

专业认同是在特定教育情境与职业发展预期中,个体对自己所选专业的价值、目标、规范及身份的深度认同和归属感,是连接专业学习、职业规划与自我实现的核心心理纽带。其内涵不仅体现为对专业知识体系、技能框架的主动接纳与熟练掌握,更蕴含着对专业核心价值、发展目标、行业规范、专业身份的深刻理解与内在认同。其核心包括专业认知、专业情感与专业行为倾向三个相互支撑、动态联动的维度,构成学生对专业的整体认同状态[1]。

### 2.2. 数智化对专业认同的双重影响

#### 2.2.1. 数智技术对专业价值的赋能

数智化转型通过技术赋能实现了行政管理专业价值的提升,为专业认同提供了新的支撑维度。首先,

数字技术的深度应用重构了行政管理岗位的核心能力体系,延展了专业的技术能力,这种转型推动学生感知到专业技能的时代适配性。第二,数智技术拓展了专业的应用范围和边界。如数字政府建设、智慧治理等,让学生直观感知到专业在国家治理现代化中的核心作用。

### 2.2.2. 数智技术对专业认同的冲击

传统行政管理专业以流程化执行、理论和经验化决策为核心能力导向,而数智化背景下,政务处理、政策分析等场景对数据分析能力、数字技术应用能力及数字政务平台管理和使用等能力的需求显著提升。当学生现有知识体系与岗位能力需求存在断层时,容易产生能力不匹配的自我怀疑。同时,随着基础行政事务自动化处理率的提升,“AI是否会取代行政岗位”的热议和担忧在学生群体中蔓延,加重了行政管理专业学生对职业稳定性的焦虑,进而侵蚀对专业的情感认同。

## 3. 数智化背景下行政管理专业认同的影响因素

### 3.1. 学科体系层面

#### 3.1.1. 课程设置与数智化发展需求适配性不足

课程体系构建应遵循目标-内容-课程结构的建构逻辑,以确定新时代专业人才的培养目标为起始,再围绕该目标筛选教学内容、搭建课程结构。但是,在数智化技术快速渗透公共治理领域的背景下,多数高校行政管理专业的人才培养目标未进行系统化、前瞻性的调整。多数学校只是在原有课程体系中零散融入部分数智技术相关的知识元素,如增设电子政务、大数据基础等选修课,核心课程仍以《行政管理学》《公共政策学》《政治学原理》等传统理论课程为主,缺乏对数字政务、智慧治理、数据驱动决策等新型实践场景的针对性课程[2]。

#### 3.1.2. 学科边界模糊引发身份困惑

数智化转型推动的跨学科融合,本应是拓展行政管理专业价值边界、提升专业竞争力的重要契机,但当前行政管理专业与计算机科学、数据科学、信息工程等学科的融合仍停留在浅层叠加层面,尚未形成深度协同的学科生态。跨学科课程多为零散嵌入现有课程体系,缺乏基于数智化治理全流程的系统性内容整合。这种碎片化的跨学科整合,常使行政管理专业陷入非传统、非技术的尴尬境地;学生在与其他专业群体的比较中,难以形成清晰、独特的专业群体标识,这种身份模糊性直接削弱了对专业的归属感与认同感[3]。

### 3.2. 实践教学层面

#### 3.2.1. 实践基地或场景与数智化需求匹配不足

当前行政管理专业的实践未能构建起适配数智化治理需求的沉浸式、常态化实践场景。关于实践基地的类型,多数高校仍以政府机关、事业单位、传统企业单位为主要合作对象;实习内容多集中于文书整理、会议协助、档案管理、政策宣传等传统行政工作;在实践场景建设方面,数字仿真实验室等现代化实践设施建设存在明显短板。这种重传统实践、轻数字实践的现状,导致学生难以锻炼利用数智技术工具服务于治理目标的高阶能力,对专业在数智化时代的实践价值产生怀疑,进而影响专业认同[4]。

#### 3.2.2. 实践指导与数智化行业脱节

虽然目前多数学校均在形式上建立了双导师制度,但行业专家深度介入实践教学过程的机制尚未形成[5]。一方面,行业专家的指导缺乏常态化、系统化的安排,多为实习前的集中培训或实习中的偶尔走访,难以针对学生在实践中遇到的具体数智化问题进行及时、深入的指导;另一方面,部分行业专家虽具备丰富的数智化治理实践经验,但缺乏系统的教学方法与技巧,难以将实践经验转化为学生可理解、

可掌握的知识与技能。

此外,高校教师的数智化素养也存在明显短板,多数教师为传统行政管理专业背景,缺乏数智化技术相关的系统学习与实践体验,难以对学生的数智化实践进行有效的理论指导与技术支持。

### 3.3. 社会层面

在数智化时代,社会对行政管理专业的认知偏差与就业市场的供需矛盾相互交织,形成了对学生专业认同的双重挤压。社会认知方面,大部分社会群体忽视行政管理专业在公共政策分析、组织战略管理、社会治理等领域的专业价值。这种认知偏差在社交自媒体时代被进一步放大。其次,就业市场的供需矛盾与薪酬体系的失衡直接影响着专业的吸引力。一方面,公共部门作为行政管理专业毕业生的传统就业渠道,受编制缩减、岗位优化等因素影响,招聘人数逐年减少,而报考人数持续增加,导致入职门槛逐年提高;另一方面,随着数智化转型的推进,企业对行政管理人才的需求逐渐向数智化+管理的复合型人才倾斜,但多数行政管理专业毕业生由于缺乏相关技能,难以满足企业需求。

### 3.4. 个体层面

#### 3.4.1. 数智化素养储备不足, 学习效能低下

数智化素养不仅包括数智技术知识的掌握,还包括数字思维、技术应用能力等多个维度,是学生适应数智化时代专业学习与职业发展的核心能力。但行政管理专业的学生多为文科背景,在高中阶段缺乏系统的数学、计算机等基础学科训练,进入大学后面对大数据基础、Python数据分析、数字政务技术等数智化相关课程时,往往存在明显的学习障碍。一方面,数学逻辑思维的欠缺导致其难以理解数智技术的底层原理;另一方面,计算机操作技能的薄弱导致其在技术实践中频繁受挫。这种持续的学习困难会直接降低学生的学习效能感,进而对专业学习失去兴趣与动力。

#### 3.4.2. 认知归因偏差, 引发自我认同否定

依据班杜拉的自我效能感理论,个体对自身能力的认知与归因方式,直接影响其行为动机、情绪状态与自我认同。在数智化技能学习过程中,行政管理专业学生容易陷入不合理的认知归因偏差。当面临学习困难时,多数学生将其归因于自身能力不足、文科思维不适合学技术等内在、稳定的因素,而非学习方法不当、练习时间不足等外在、可变的因素。这种消极的归因方式会形成学习受挫-归因于自身能力不足-自我效能感下降-学习动力减弱-进一步受挫-强化负面自我认知的恶性循环。随着这种循环的持续,学生逐渐形成自己不适合数智化时代行政管理工作的自我否定,对专业的归属感与认同感逐渐瓦解。

## 4. 数智化背景下提升行政管理专业认同的策略

### 4.1. 优化学科体系, 构建数智化融合的专业定位与课程模块

#### 4.1.1. 明确数智化导向的专业定位

为顺应时代发展要求,应以数智化赋能公共治理为核心,重新审视行政管理专业的定位。以“培养掌握公共管理理论、具备数智化技能,能在数字政府、智慧治理领域从事政策分析、政务运营、公共服务优化的复合型人才”为目标。为确保专业定位清晰传递,在制度层面,修订专业培养方案时,应将数智化目标纳入培养总纲;在教学层面,开设数智化时代行政管理的专业导论课程,从入学初期强化专业独特性认同。

#### 4.1.2. 构建“三位一体”的数智化课程模块

课程体系需打破零散嵌入的弊端,在专业定位和人才培养目标的指引和框架下,设计“基础理论+

技术技能 + 实践应用”的递进式课程体系, 实现知识、技能、场景的深度融合。基础理论模块需要将数智化相关知识与公共治理、公共决策等深入融合; 技术技能模块的设计要依据“从工具到思维”的逻辑, 分阶段培养学生通用工具使用、数智专业技术应用、解决复杂治理问题的思维能力; 实践应用模块, 主要引导学生将数智技术与管理实践相结合。同时, 需要将数智化课程纳入核心学分, 确保课程的系统性以及提升学生的学习积极性[6]。

## 4.2. 革新实践教学, 打造数智化场景的实践渠道与指导体系

### 4.2.1. 建设数智化实践平台与场景

加强构建政校企协同机制, 联合政府部门、数智政务企业共建实践基地, 开发覆盖政策制定、执行、评估、调整全流程的数智治理仿真项目; 同时, 围绕数智化技术在社会治理中的应用需求, 设计贴近实际治理场景的实践项目, 引导学生运用数智工具解决社会治理、应急管理等领域的现实问题, 强化数智化赋能社会治理的认知与能力。

### 4.2.2. 完善“学术 + 行业”双导师协同指导机制

通过明确分工、协同指导、考核联动的机制设计, 推动双导师深度融合, 切实提升学生数智化实践能力[7]。首先需要明确双导师在理论指导和实务操作中的分工, 建立双导师联系会议制度, 促进双导师优势互补作用的发挥。学术导师聚焦理论逻辑与方法支撑, 行业导师聚焦实务场景与问题解决。第二, 依托线上线下融合的指导场景, 打破双导师时空分离的限制, 提升协同指导效率。第三, 建立联动考核激励体系, 激发双导师的协同积极性, 确保指导不流于形式。

## 4.3. 改善社会环境, 强化专业数智化价值的传播与认同

首先, 通过搭建协同的价值传播平台, 构建政府渠道、行业渠道、媒体渠道和公众渠道协同传播的机制, 让社会充分认知数智时代行政管理专业的内在核心价值。第二, 建议追踪毕业生的成长与成就, 遴选优秀毕业生在参与社会治理中的典型案例, 构建案例库, 从技术背景、专业作用、治理成效三方面解读其行政管理的专业价值。同时, 推动案例的社会辐射, 实现认知传导, 让社会将具象的案例, 与行政管理专业在数智化治理中的核心作用建立联系。

## 4.4. 赋能个体发展, 提升数智化素养与职业规划能力

### 4.4.1. 构建分层递进的数智化技能培训体系

依据终身学习理论与能力本位教育理念, 设计基础、进阶、应用三级分层培养体系, 基础层聚焦数智工具使用与认知启蒙, 进阶层和应用层侧重技术融合与场景应用的高阶能力培养。同时, 依托“高年级优秀学生 + 专业教师”组成的传帮带团队, 为学生提供个性化指导, 解决学生在技能学习中的差异化问题。

### 4.4.2. 实施全周期数智化职业规划指导

将数智化赋能行政管理的职业规划嵌入新生、各学年和毕业的全周期指导体系, 实现个人发展与专业数智化治理目标的协同。新生阶段聚焦岗位认知与兴趣引导, 其他学年阶段侧重职业路径设计与能力匹配, 毕业阶段强化求职对接与目标落地, 激活专业认同的内在动机。

数智化浪潮正在深刻重塑行政管理专业的发展路径。提升专业认同, 需要学科、实践、社会和个体等多个层面协同发力, 通过优化课程体系、创新实践教学、强化价值传播和赋能个体成长, 真正培养数字治理时代下既懂管理理论又具技术素养的复合型行政管理人才。

## 基金项目

浙大城市学院校级教改项目: 数字时代下行政管理人才培养模式优化研究——基于城市数字治理实验班的实践(JG2420)。

## 参考文献

- [1] 聂紫懿, 张树林, 李鑫强. CMM 框架下课程思政对学生专业认同的影响机制——基于结构方程模型的实证研究[J]. 柳州职业技术大学学报, 2025, 25(4): 90-98.
- [2] 王京, 张泽怡, 张婧姝, 等. 新文科背景下数智技术赋能混合式教学模式研究[J]. 科技资讯, 2024, 22(7): 230-233.
- [3] 林樟煌, 王雯, 文谨, 等. 本科院校旅游管理专业学生的专业认同形成与塑造机制[J]. 旅游论坛, 2025, 18(9): 82-97.
- [4] 全震, 高毅蓉. 虚拟仿真与行政管理专业实践教学的融合研究[J]. 山东工商学院学报, 2024, 38(6): 113-123.
- [5] 吕丹, 刘思含, 魏婧, 等. 新时代数智化赋能专业学位研究生实践教学研究——以工程管理专业硕士为例[J]. 当代教研论丛, 2025, 11(8): 96-99.
- [6] 颜爱妮. 数字经济时代高职行政管理专业课程体系探索[J]. 西部素质教育, 2025, 11(15): 190-193.
- [7] 宰晓娜, 李文靖. 新媒体融入行政管理专业实践教学的问题审视与方向坚定——以广西民族师范学院为例[J]. 教育现代化, 2020, 7(46): 85-88.